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Prenumerațiune nouă j 
la î

^Telegraful român^, 
carele apare de trei ori pe sâptă- ! 
mână, deschidem pe cuartalul al doi- j 
lea cu prețul cel mai moderat care se i 
pote vede în fruntea foiei. j

Atragem atențiunea on. domni abo- ' 
nați pe ’/4 de an, al căror abonament se I 
sfărșesce cu ultima Marțiu, a’și înnoi j 
din vreme abonamentul pentru ca să nu I 
fie espeditura silită a sista, sau a în- 1 
târdia cu espedarea foiei*).  Acei on. ! 
dd. cari prenumeră de nou, să nu în- ■ 
tăi^ie pentru ca editura să se potă orien- ' 
ta cu tipariul esemplarelor. i

Banii de prenumerațittne se trămit ! 
mai cu înlesnire prin asignațiuni poștali ! 
(Posta utalvâny — Post-Amveisung). Nu- ' 
mele prenumerantului, al comunei unde 
se află cîi domiciliul, fl eventual al 
poștei ultime să fie scrise bine ca să. se 
potă ceti.

Editura „Telegrafului Român“ 
în Sibiiu.

*) O înlesnire forte mare în espedipnne se face 
prin lipirea unei făși de adresă dela abonamentul ultim.

Sibiiu, 15Marțiu.

Ignatieff a sosit la Viena. Acesta 
e noutatea ce ni o aduce telegraful 
astăzi pentru Șina de eri. Visită a- 
cesta este interesantă. Ea în fine va 
aduce lumină în întunerecul politicei 
esterne austro-unguretci: cu sau con
tra Angliei.

Alegerea se pare a fi forte grea 
în Viena. Dualismul nu mai este nu
mai între Cislaitania și Ungaria, ci 
între rațiune și simțământ, căci pe 
când cea dintâiu îndemnă a se feri 
Austro-Ungaria de participare la un 
resbel eventual, cel din urmă îndu
plecă la luptă pentru salvarea ondrei 
de putere mare.

Nici alegerea mitică a lui Ercule

FOIȚA.
Cerșitorea de pe Pont des Arts.

(Traducere din W. Hauff: Novele).

(Urmare.)

IX.
Petrecând baronul târziu noptea 

pre dspele seu în odaia lui, acesta nu 
se putu reține a nu ’l felicita pentru 
alegerea făcută. „într’adever, Francisc/ 
zise el stringendul cu foc de mână, 
„o astfel de femeie ți-a lipsit. — Tu 
dela început ai fost favoritul norocu
lui ; dar nici în vis nu mi ar tre
cut prin cap ca, tu cu maximele și 
cerințele tale șode, să-ți capeți de so
ție o copilă atât de drăgălașă și de 
minunată/

„Da, d^ sunt îndestulit cu densa, 
replica baremul cu recelă, sgâdărind 
în lumină; rdte nu le putem ave! 
Ce să faci, cuastfel de gândire veȘi 
bine trebuie sa^e deprinșii în acestă 
lume nedesevef:,tă.“

„Omule! NĂyoiu să cred că, ești 
nemulțămitor fațade atâta bunătate 
și frumușeță. Eu vețlut multe fe

nu a putut fi mai anevoiosă, de cum 
este a ministeriului nostru de esterne, 
pentru că ori în care parte va înclina 
monarchia are să pună mult în joc, 
fără de a fi asigurată de ceea ce i va 
aduce viitoriul.

Ce ușoră ar fi fost deciderea acum, 
când în monarchia austro-ungară nu 
ar esista popore ignorate și „strim- 
torate la părete." Disensiunile pentru 
creditul de 60 milione, cu care s’a res- 
colit atâta pulbere stricăciosă politică, 
ar fi lipsit și un zid puternic de pep- 
turi înflăcărate de patriotism ar fi stat 
în contra torentului, care amenință 
acum a slavisa tot orientul. Puțin, ba 
nimic nu ar fi genat pe Austro-Un
garia milionele de slavi, cari în tim
puri tot așa de grele, numai pentru 
prețul speranței se luptau cu bărbăție 
sub ari pile vulturului d u piu al imperiului.

Pote că poporele cele diverse au 
aceleși simțeminte ca și în trecut, 
însă în Budapesta și Viena nu esistă 
încrederea întrensele, pentrucă neso
cotirea acelor popore e în memoria 
nesocotitorilor mai prospetă decât în 
cea a nesocotiților, lesne iertători în 
fața periculului.

Dar aceștia nu vor fi de sigur 
nici cu ocasiunea acesta întrebați nici 
băgați în samă și mâne poimâne ne 
va aduce telegraful vre-o scire despre 

reul ce apare adi unora într’o mică 
depărtare pentru timpuri mai grele și 
mai rele ca cel de acum, când reul ’l 
vom vede cu toții planând asupră-ne.

Ignatieff este un magistru bun 
politic si e forte probabil că Anglia 
va remâne isolată cu protestele ei și 
dimpreună cu densa și dorințele lui 
„Pester Lloyd", care le cunoscem din 
rendul trecut.

Este neplăcut dacă cine-va tre
buie să stea încremenit în timpuri 
când ar trebui să lucre, vina însă nu 
cade asupra celor nebăgați în samă, 
pentru-că nu ei au creat situațiunea 
de față.

mei, dar pe legea mea, nici una de 
o frumseță atât de nepătată ca pre 
soția ta. Acești ochi! Ce espresiune 
doiosă! Nu ’ți pare că, de pe fruntea 
ei' frumosă cetesci un vis drăgălaș? 
Și acestă figură fragedă, sveltă! Și în
tr’adever stau la îndoielă: ce să i ad
mir mai mult tactul ei fin, judecata 
ei sănătosă, sau spiritul ei cultivat/

„Ești încântat cu desevârșire," țlise 
Faldner rițlând; „dar totdeuna tu ai ce
tit prea mult și te-ai uitat prea pu
țin la partea practică a lucrului; n’am 
zis’o eu totdeuna — cu muerile e lu
cru cam ciudat în felul seu", urma el 
oftând; credeme, în economie adese 
una, care ’și pricepe bine trebile și 
le știe învârti, e mai de folos, decât 
un așa numit spirit cult. Nopte bună! 
Pară-ți bine că ești încă liber și — 
nu te prea grăbi în alegere!"

Ceva cam indignat se uită Frb- 
ben după dânsul, când părăsi odaia. 
„Acest om neom chiar și acum pare 
a nu fi mulțămit eu sortea sa; și-a 
ales un ânger, dar prin pretensiunile 
sale ridicule el ’și face un iad din 
propria sa casă. Sirmana femee!11

' Pe când erau încă la cină, el nu 
| scăpase cu vederea, cum ea, la tote

I Revista politică.
I începem cu o caracteristică a po

liticei esterne austro-nguresci scrisă 
de un corespondent din Viena la „A. | 
A. Ztg." Corespondentul țlice: că po- j 
litica esternă a Austro-Ungariei este I 
și astăzi, pe cum a fost de atâtea ori, 
fără unitate, nehotărâtă și fără direc
țiune clară. Ea n’are o țîntă sigură, 

| are numai „curenturi" și „vîrtegiuri" 
j cari se clarifică numai la sfârșitul 

„rugei“ *)  când vine treba la bătaiă. î 
Atunci se bat omenii, de regulă se bat j 
forte bine și cu mult curagiu, mai cu ! 
samă înse fără a fi pregătiți politi- j 
cesce și totdeuna nepregătiți cu fi- 
nancele. Când resbelul ar trebui să fie 
mijlocul cel mai puternic al politicei, 
după cum asigură bărbații de stat, 
resbelele nostre se portă de regulă 
fără scop, deorece nici politica nostră 
nu a avut un scop hotărât. Se bat 
omenii pentru „ondrea stegului", sau 
pentru că se simt vătemați sau înșe
lați, sau pentrucă altă modalitate de 
a eși la cale nu mai este, — teme
iuri, cari pot escusa un duel privat, 
nici odată un resbel purtat de o ar
mată populară.

Caracteristica acesta se nimeresce, 
după câte s’au țlis în delegațiuni, cu 
colo o© cetim mai în urmă dela Viena. 
RapOrtllt între Ungari n.yî _

sia, se țlice într’o foie vieneză, întru 
atâta s’a îndreptat, încât acum pote 
fi mai pe sigur vorba de o deplină 
înțelegere intre aceste doue imperii, 
înțelegerea este basată pe crearea unui 
feliu de stat albanes autonom, 
supus cu totul influenței au
stria c e.

Congresul se află în pânțle de 
tot rele. Din Viena se telegrafeză că 
în fața crisei celei acute între An
glia și R usia, Germania propune 
un congres fără de Anglia. Rusia pro
pune înainte de congres o înțelegere 
între cei trei imperați. Austro Ungaria

*) SSrbătdrea hramului.

ce făcea, căuta îngrijată la bărbatul ei, 
cum acesta ii arunca adese câte o pri
vire măniosă, dacă după ideile lui ea 
făcea, vre o greșelă, cum adese, când 
se credea neobservat de ospele seu, 
el ii făcea semne cu mâna, ’și mușca 
buzele și ofta cu amar. Și cu ce răb
dare ângerescă suferia ea tote aceste! 
Ea făcuse o impresiune adâncă, ne- 
descriptibilă asupra lui. Perul bogat 
auriu, care încununa fruntea ei cea 
lată, te făcea să aștepți ochi albaștri, 
obraji rumeni, pote chiar și un nas, 
care prin o drăgălașe îndrăsnelă ar fi 
împodobit mai bine pre o bălaie, de
cât pre o ocheșe. De tote aceste înse 
nu era urmă. Sub genele aurii se afla, 
ca lumina lunei după o perdea de nu- 
ori subțiri, un ochiu negru, care te 
încânta nu atât prin focul și prin vi
oiciunea sa cea mare, ci prin un ce 
particular de o melancholie profundă, 
pre care Frbben, deși o afla atât de 
rar, o iubia cu atât mai mult la fe
mei frumose. Nasul ei se apropia de 
tipul grecesc, obrajii erau paliȘi, nu
mai cu o zare de roșeță, și singurul 
lucru, care înfloria în fața ei, în locul 

j rozelor obrajilor, erau buzele, la a că- 
j ror privire nu te puteai opri să

fie-care publicare.

nu e decisă deocamdată pentru nici°X 
una din propunerile aceste, ci ’și pune N 
totă silința de a susține concertul eu- > 
ropen întreg neștirbit. Din Paris se \ 
telegrafeză că dacă va absenta Anglia 
dela congres, nici F r a n c i a nici 
Italia nu va participa.

Sultanul turcesc are timp acum 
să primescă visită Marelui duce Ni
colae și să i și întorne visită.

Basarabia. ___ 
i. ’ ' ’l

Numele și întinderea ei. • 
în tote întâmpinările de pănă a- 

cum, în scrisorea d-lui X. din „Le 
Nord11, în articolul puțin politicos a 
gazetei rusesci „Viedomosti“, în res- 
punsul unui rus cătră Alexandri, gă
sim repetându-se cu stăruință, că Ba- — 
sarabia este din numerul provinciilor 
cucerite de Ruși cu sabia de la Tătari p 
și de la Turci. Convingerea nostră este 
însă, că din vecul al patru-spre-țlece- râ 
lea începând, Basarabia n’a fost nici \ m 
întregă, nici în parte a Turcilor sau ) j 
a Tătarilor, ci a unui stat constituit, 
neatârnat de și slăbit și încălcat în 
posesiunile sale, a Moldovei. Moldova 
era proprietariul locului și dacă repre
sentanții statului moldovenesc, Domnii, 
ajunseseră atât de slabi, încât drep- 
tUl iiustxxt—ora—desbr&cat. da putere și___ 
nu putea să se apere, acesta nu e o 
dovadă, că Moldova a renunțat vre-o 
dată la dânsul. Căci un drept nu se 
pierde decât prin învoirea formală de 
a-1 pierde. Dar fie acestă învoire smulsă 
cu de-a sila, fie dictată de rațiuni de 
stat, fie isvorită din ori-ee alte con
siderații, nu se modifică și nu se ni- 
micesce de cât din momentul, în care 
renunțăm la el.

Cum că acesta nu e. numai opi
nia nostră, ci chiar aceea a diploma
ției rusesci, se dovedesce din istoria 
celor din urmă 150 de ani. De câte 
ori Rusia stipula ce-va în favorul Prin
cipatelor în tratatele ei cu Turcia, ea

nu gândesci la niște cerașe fragede, 
roșii.

„Și apoi acestă figură minunată" 
urmă Frbben în gândurile sale, „atât 
de gingașe, atât de sveltă, cum se le
gănă de fermecător când trece prin 
casă! Se legănă? Ca și când eu n’ași 
fi veȘut ce sarcină grea portă ea pe 
umerii sei, și n’ași fi băgat de samă câtă 
amărăciune stă închisă după acele buze, 
și că acești ochi așteptă numai singurăta
tea, pentru a plânge asupra bărbatului 
brutal! Nu, este cu neputință," urma el 
apoi cufundat în gânduri, „ea n’a pu
tut să ’l ia din iubire. Lumea, ce zace 
ascunsă în acest ochiu, e prea mare 
pentru mintea lui Faldner, inima so
ției sale prea gingașe pentru apăsarea 
brutală a tiranului din casă. O com
pătimesc!"

Zicând aceste el se apropiase de 
un dulap, în care servitorii așezară 
bagagiul seu. II deschise; ochii sei 
dădură de cunoscuta hârtie îndoită, 
și el se ’nroși. „Făcutu-m’am ție ne
credincios în acestă sară?" se întrebă 
el. „Nu s’a furișat o altă iconă în inima 
mea? Și, nu m’am prins făcând re^ 

| flesiuni asupra soției*  stenului mei’- “

—_ _ i Manarnialnlni a;



<se provoca tot-deuna la drepturile in- 
prescriptibile, ab antiquo, la capitula- 
țiunile Principatelor. Același R u m i - 
anțof, de care D. X. pretinde c’ar fi 
cucerit Basarabia de la Tătari, reali - 

।—pesee Basarabia și Hotinul la Moldova, 
Giurgiu și Brăila la Valachia.

; Rumianțof se învoiesce cu desfiin- 
; țarea mitropoliei Proilabului (Brăila), 

; creată de Greci pentru părțile pe cari 
din/.cause militare- Turcii le ocupase, 

- și permite mitropolitului Moldovei să 
- alipescă din nou, precum era din ve- 
j clime, Basarabia la eparchia Hușilor, 
' Hotinul la eparchia Rădăuților, Giur- 

^iuT și Brăila la eparchia Râmnicului.
/ Prin urmare Rumianțof, contim- 

/ poran cu acele cuceriri, el însuși cuce- 
/ ritorul, sciea mai bine ale cui erau 
' , acele locuri, scia mai bine, că Tătarii 

. ■' n’ar fi avut nevoie de mitropolit și de 
7“— episcop, scia, cu un cuvent, că locu

rile erau ale Moldovei. Cum că acestă 
consciință de drept nu s’a stins nici 
odată în Moldova, vom ave ocasia de 

_ a o dovedi pas cu pas. Pas cu pas 
'—- vom dovedi tot-odată, că ocuparea păr

ților din Moldova și țera românescă 
n’a fost de cât militară, că ea avea cel 
mult caracterul administrației trecă- 

f tore pe care și Rușii o introduc în cam
panie prin provinciele inamice, și că 

7' ori unde erau a se hotărî cestiuni de 
■ .proprietate, unde puterea juridică a 
z statului se manifesta, statul moldove

nesc hotăria pe acest păment ocupat 
de Turci. Gasurile d.e reclamații sunt 
tocmai cu Tătarii, ce locuiau în Buceag, 
cărora domnia Moldovei le hotăresce 
locul unde le este învoit a fi așezați, 
măsură acel loc și-l hotărnicesce, deși 
domnia era fanariotă, deși slabă, deși 

r locul era ocupat de trupe turcesci.
Dar pănă a sosi la capătul vecu- 

j lui al 17-lea și la începutul vecului 
al 8-lea, la slăbiciunea statelor nostre 
sub fanarioți, a cărei causă e tocmai 
Rusia și alianța nefericitului Cantemir 
cu Petru cel Mare, vom stabili mai 
ântâiu drepturile țărilor pentru timpii, 
în cari nu era vorba de precumpănire 

__ turecsciinoi------ ---------------
Acest petec de păment, precum 

’l numesc corespondenții (Harului „le 
Nord®, locuit de tătari sub corturi și 
de alte nemuri pe jumătate sălbatece, 
care-și datoresce scoterea lui din în- 
tunerec unor generali „d’un renom po- 
pulaire", ca Rumianțof și Sumarow, 
are cu tote acestea un nume, care țipă 
sub condeiele rusesci.

A rosti numele Basarabia e 
una cu a protesta contra domin ațiunii 
rusesci. Numele Basarab și B a s a - 
r a b e n i esistă cu mult înaintea vremii în 
care acest păment devenise românesc; 
acest nume singur este o istorie în- 
țregă.

D’O hsson în His t o r i e d e ș 
Mongols (T. I p. XXXV) ne spune: 
că esistau în archivele hanului mongol 
din Persia fragmente istorice de-o re
cunoscută autenticitate, scrise în limba 
și cu caractere mongole, pe cari însă 
prea puțini omeni le puteau ceti. Pen
tru ca aceste fragmente să fie price
pute și de public, Sultanul Mahmud i

i Gazon Khan au voit ca ele să fie a- i 
| dunate într’un trup de istorie și au 

însărcinat cu acestă lucrare în anul 
1303 pe medicul Fazel-Ullah, poreclit

' Rasid. i
§ Medicul FazeLUllah-Rasid compi- ; 
| leză deci cronica lui după fragmente i 
I mongolice, și sub anul 1.240 poveste- j 
' sce următorele: ;
! „în primăvara anului 1240, prin- i 

„cipii Mongoli trecură munții Galiției, ' 
„pentru a întră în țara Bulgarilor și ! 
„a Ungurilor. Ordâ, care mergea spre ; 
„drepta, după ce-a trecut țara A lut a, !

î „’i ieși înainte Baz arab-ban cu o j 
' „armată, dar e bătut. Cadan și Buri ; 
i „au mers asupra Sașilor și i-au învins 
' „în trei bătălii. Bugek trecu din țara i

„ Sașilor preste munți, intrând la K a r a- Ș 
; „Ulaghi și a bătut poporele ula- i 
| „ghice." |
i Așa dar principii tătari au bătut I 
' pe K ar a-Ula glii, adeca pe negri- i 
i valachi (Kara-iflak /ucîvqo ba
* înaintea unuia i-a ieșit o armată, co

mandată de B as arab-ban.
în Annales Polonorum ve- j 

tustiores scrise se vede între anii 
1248, 1282 (publicate ântâiu de Som- 
mersberg, analisate de Lelewel) se gă- 
sesce însemnat pentru anul 1259:

„Tătarii, după ce subjugară pe 
„B e s s ar a b eni, pe Litvani, pe Ru- 
„teni și alte nemuri, au luat cetatea 
„Sandomir", sau latinește: Thartari, 
subiugatis B e s s a r a b e n i s, Lithva- 
nis, Ruthenis, etc.

Regele magiar Carol-Robert 
într’o diplomă din a. 1332 povestesce 
bătaia ce o pățise de la Basarab, fiiul 
lui Tugomir, în țara nostră: „in terra 
transalpina per Basarab, filium Thoco- 
meryțfejerV 111, 3, 625).

Din acest Tugomir-Bassarab, 
care trăia pe la 1300 și ce-va, s’a nă
scut Alexandru, cel pomenit în diploma 
de mai sus, care a trăit pănă la 1360; 
din Alexandru s’a născut Vladislav și 
Radu-Negru, din Radu-Negru Dan și 
Mircea-Cel-Mare, (—1418).

Cam într’o sută de ani de la Tu
gomir pănă la capătul domniei lui 
Mircea, țara românescă ajunsese la cea 
mai mare întindere teritorială, căci cu
prindea Oltenia, Valachia-mare, Duca
tele Făgărașului și Omlașului din Ardeal, 
mare parte a Bulgariei, Dobrogea cu ce
tatea Silistra, Chilia cu gurile Dunării 
si teri tătăresci nenumite mai de a- î 3

prdpe. în acestă vreme Valachia în- 
tregă, împreună cu tote posesiunile ci, 
se numia în bulele papale, în docu
mentele cele scrise latinește ale Dom
nilor, în scrieri contimporane: Bas- 
sarabia. Una din aceste posesiuni a 
fost și acest „-lambeau de terre", de 
pe care Rumianțof și Sumarov pretind 
a fi cules Tatari de sub corturi.

E destul a pomeni, că de și acea 
familie de domni s’a stins în linie băr- 
bătescă, numele vechiu domnesc de 
B a s s a r a b a se mai portă și astăzi 
prin adopțiune de cătră un boier mare 
din țara românescă.

Tot în vremea acesta a înfloririi 
voevodilor Bassarabi și a țării Basa
rabia id est Valachia, Moldova poseda 
teritoriul de la Hotin pănă la Cetatea- 
Albă, căci la începutul vecului al 
cinci-spre-^.ecelea cavalerul G u i 11 e - 
bert de Lannoy se întâlnesce cu 
Alexandru-cel-Bun, merge la Cetatea- 
Albă, care e a domnului moldovenesc 
și găsesce aici un oraș, stăpânit de 
un pârcălab (Burggraf) moldovenesc 
și populat cu Genoveji, Moldoveni și 
Armeni.

Dar despre acestea mai târdiu.
Destul numai că într’o vreme, în 

care abia era viață istorică prin îm- 
pregiurimi, Basarabia actuală era pă
ment Românesc, stăpânit de Domni ro
mâni. Și acesta n’o deduc numai isto
ricii de astăzi, ci Miron Costin însuși, 
cronicariul cel învățat și mare logofăt 
în Moldova povestesce acesta în ver
surile dedicate regelui Poloniei.

Pentru a nu anticipa, reproducem 
aceste numai pentru a esplica nu
mele și a areta că el este puțin ce-va 
mai vechiu de cât Tătarii de sub cor
turi ai lui Rumianțof, iar pe acest ge
neral rus ’l vom găsi, cum am ^.is, la 
vremea lui, susțiind cu act iscălit de 
densul tocmai teoria contrară celei 
espuse de corespondenții pariului „Le 
Nord."

Dar lăsând Valachia de o parte, 
ce se numesce astăzi Basarabia ? . _

Trăgcmdolmiecleiăl^ 
Nistru pănă în Prut, avem o lăture ; 
de lâ amândouă capetele ei tragem 
câte o linie pănă în Marea-Neagră una 
dealungul Nistrului, ceea-laltă dealun
gul Prutului; ier capetele acestor două 
linii le încheiam cu o a patra linie 
formată puin țermurii Mării-Negre. 
Acest quadrilater cam neregulat se 
numesce adi Basarabia, de și fără 
cuvent.

După ce Ștefan-cel-Mare a luat 
de la Valachia între anii 1465-1475 
părțile de sud, câte le aveau Basa
rabii între Prut și Nistru, aceste părți 
au păstrat numele distinctiv a dina
stiei primae occupantis, a Basarabi- 
lor. Deci n u întrega țară' dintre Prut 

I și Nistru e Basarabia, ci acesta e nu- 
Ș mai o fâșie spre sud, hotărîtă și mică, 

așa cum ne o arată Cantemir în „Da- 
; scriptic Moldaviae."

Etă deci marginele reale ale Ba- 
: sarabiei reale: Trage o linie curme- 
i zișă de lângă Nistru de la Bender 
ș pănă în vârful lacului lalpurg la Bol- 
! grad, și ai o lăture, — apoi ia o de 
' la Bolgrad pănă în Reni ai a doua 
i lăture, — de la Reni pe Dunăre în 

sus pănă la Chilia, a treia lăture. _ 
apoi, luând malul mărei Negre pănă 
la Cetatea Albă la gura Nistrului, a 
patra lăture; — apoi însus pe Nistru 

î de la Cetatea Albă pănă la Bender. a 
; cincea lăture. Numai pământul coprins 
; între aceste cinci linii s’a numit cu 

drept cuvent Basarabie ; tot cei d’asu- 
' pra, o Moldovă curată, resbotezată de 

la 1812 încoce.
Pământul cuprins între acele cinci 

' linii era împărțit în patru ținuturi: 
: Bu geacul, Cetate a-A 1 b ă, C h i- 
■ li a și Ismail. Numai în ținutul Bu- 

geacului au locuit Tătari, cu învoirea 
Domnilor Moldovei, — în cele-lalte se 

; vor fi resfirat câte unul doi, căci ni- 
i meni nu pote opri în mod hermetic 

trecerea unui om, mai ales Tătar fi- 
I ind, peste marginile moșiei lui; dar 
i în sferșit numai în Bugeac Tătarii co- 
! lonisați s’au bucurat de ore-cari pri

vilegii, concese de proprietariul locu
lui, care era statul Moldovei.

Cu acest păment ne vom ocupa 
în numerii viitori. Statornicind după 
cercetările mai noi originea nu
melui, după Cantemir marginele 
pământului, de care e vorba, vom 
arăta ce soiu de Tătari au putut cu
lege de sub corturi generalii farului 
„Le Nord", de la anul 1400 începând 
— și pănă la 1812 — adică în curs 
de patru sute și mai bine de ani. în 
trecăt ne vom ocupa și cu cetatea 
Hotinului. „Timp."

— Corespondențe particulare
ale „Tdegrafului Român*.

Bârlad, 5 Marțiu v. („Așa sâ 
lumineze lumina vostră înaintea omeni- 
lor ca ve(lend ei faptele vostre cele bune 
să preamărescă pre Tatăl Vostru din 
ceriuri!*)  Precum lumina nu se as
cunde sub obroc, ci se lasă să lumi- 

| neze tuturor din casă, așa și binefa- 
! cerile, pre lângă recunoscință și mul- 

țămire, merită a fi și amintite pe ca
lea publicității, pentru ca să amjă de 
ele toți aceia, cari sunt în stare a 
imita esemplul bun. Acesta o aflu de 
lipsă, căci poporul nostru de pre unele 
locuri nu atât din vina proprie cât 
prin împregiurări din afară și neater- 
nătore de el se află în astfel de stare

ori ce cas ei nu-i pot folosi nimic?" 
El desfăcu icona iubitei și remase în
cremenit. Ca o gândire, ce pănă aci 
dormitase și visase confus în trensul, 
se deșteptă acum în spiritul seu deo
dată siguranța că, domna de Faldner 
are o minunată asemănare cu acest
chip. Adevărat că perul, ochii, fruntea 
ei erau cu totul diferite de cele ale 
chipului, dar o asemănare, ce te pune 
în uimire, credea el a afla în forma 
nasului, a gurei, a bărbiei, ba chiar 
în atitudinea gingașului grumaz. „Și 
apoi glasul ei!“ (lise el. „Nu avea acest 
glas îndată la prima aurire un son 
atât-de cunoscut? Ce se ’ntemplă cu 
mine ? E ore cu putință, ca, soția prie
tenului meu să fie acea fetiță, pre care 
o am vâ(lut-o numai o singură dată, 
pre care am ve(lut-o. numai pe jumă
tate, pe care o iubesc cu atâta înfo
care și pre care din acel moment o 
caut în zadar? Figura acesta — da, 
și ea era înaltă, și când o îmbrățișeam, 
când ea odichnia la peptul meu, eu 
simțiam o talie gingașe, sveltă. Și nu 
întâlniră astăsară atât de des ochii 

^_jpei pre ai ei, cum erau ațintiți asu- 
6° și ^când_ar fi voit să stră- 

noscut și ea? Dar nebunul de mine! 
Cum s’ar fi putut ca Faldner cu bă
nuielile sale, cu principiile sale se
vere despre nobilime și de reputați- 
une nepătată — să se căsătorescă cu 
o cerșitore necunoscută?"

El căută de nou la chipul din 
iconă; acuși credea a ave siguranța 
deplină, și în momentul cel mai dea- 
prope tot el se ’ndoia erăși. El în
vinuia memoria sa cea slabă. Nu se 
amalgamase acesta iconă atât de mult 
cu aducerile sale aminte de mainainte, 
încât pre necunoscuta sa iubită nu 
și-o putea cugeta altcum de cum este 
ea în acestă iconă? Și acum unde a- 
flase o nouă, însemnată asemănare, 
nu stătea erăși înaintea unui labirint 
de îndoieli? El aruncă icona la o parte 
și-și ascunse fruntea înferbentată în 
perinile patului. Iși doria un somn 
adânc, ca să potă scăpa de aceste 
doieli ca iconă cea adevărată să-i 
sară învingetore din visurile sale.

X.

în- 
re-

Când în dimineța următor© Fro
ben întră în salonul, unde era să ia 
gustarea, prietenul seu neobosit și eșise 
călare, pentru a lua în samă lucrările 

de zăgaz, ce se făceau la marginea 
moșiei sale. Servitorul, care’i aduse 
acestă știre, adause cu o față cum- 
pănitore că, stăpânul seu abia se va 
întorce pănă la ameții, deorece are 
să cerceteze mora cu vapor, decurend 
zidită, o tăietură din o pădure, o gră
dină de nou întemeiată și încă multe 
alte lucrări. „Și domna?" întrebaospele. i 

„ Chiar înainte cu o oră a fost : 
în grădină, pentru a culege fasole, si 

■ îndată va fi aici pentru a face gu- 
' starea. “
i Froben se preumbla prin sală
* percurgend în gândul seu sara tre

cută. Cum cu totul altcum, decât în 
murgitul serei, ni se înfățișeză iconele 
în ziorile dimineței! Cu gândurile în
curcate, cari’l năpădiră ieri, ’i merse 
tocmai așa; el ridea de sine însuși, î 
de bănuelile ce le scociorise fantasia ; 
sa agitată. i

i „Baronul totuși pote fi un om : 
: bun," ’și țlise el; „e adevărat el are 1 
i multe tone, puțină brutalitate, care i 
! înse pare a zăcea mai mult în infă- | 
țișarea lui din afară; înse cine pe
trece mai multă vreme cu densul, se 
dedă, știe să se împrietinescă eu (de. 
Și losefa, — o cât de pripit judecăm I

de multe ori! Cât de adese credem a 
ceti mâhnire profundă, suferințe mari 
sufletesci, resignațiune din ochii, din 
fețele unei femei, cât de adese sun
tem seduși a o mângâia, a o îmbăr
băta cum știm mai cu frăgezime, și 
în sferșit tot farmecul vine mimai din 
închipuirile nostre, în urmă, căutând 
mai din apropiere, aflăm o femeie de 
tote dilele, care cu ochiul trânditQr; 
în care noi vedem mâhnire, « număra 
cu îngrijare ochii ciorapului'; sau a 
cărei frunte înourată de supeitige me- 
dită asupra bucatelor, ce are sâ gă- 
tescă pentru cină."

El urmări aceste gânduri, pen
tru a se ironisa pre sine însuși, pen
tru a îmbulzi la o parte simțemintele 
sale fragede, echourile de asară, cari 
ații ’i păreau nebune și estravagante. 
Cu cugetele aceste el ajunse înaintea 
oglindei și ceti biletele de visită. ce 
erau puse acolo. Aici dădu și de bi
letul, care vestia logodirea lui Fald
ner. El ceti cuvintele frumos tăiete: 
„Baronul de Faldner cu miresa sa 
losefa de Tannensee."

De Tannensee? Ca prin un ful
ger i se clarifică icum acea asemă
nare îndoielnică, ce descoperise între



încât are lipsă neapărată de ajutore 
an ropice, spre a pute progresa.

cinai și numai subsista
Precum pretutindeni așa si 

tractul nostru gr. or. al Bistriței 
mai multe comune se află poporul 
stare deplorabilă.

ba

m 
în 
în

Mulțămită înse Atotputernicului 
care ne-a auZit în Ziua
ne-a venit mântuire!

năcazului

Mai bine de doi ani sunt, de 
or. al Bistri-când tractul nostru gr.

ței s’a încredințat spre administrare 
oravului preot din Borgo-Dioseni loan 
Buzdug. Pe atunci starea tractului
nu era nici într’o privință îmbucură- 
tore sau mulțămitore.

îndată ce numitul domn paroch 
a primit asupră’și oficiul de admini
strator protopresbiteral și-a făcut de 
datorință sfântă a îmbunătăți starea 
tractului.

Convins că scopul propus nu’l 
pote ajunge decât prin ridicarea și 
ameliorarea scolelor, a început 
cerceteze scolele de prin tract îndem
nând și provocând prin sfătuiri pă- 
rințesci .pre membrii comunităților bi
sericesci în general și pro comitetele 
școlare în special: a repara scolele, a 
le provede cu cele de lipsă, și cu deo
sebire a îmbunătăți salariele înveță
toresci.

să

) stratorpentru faptele d-sale filantropice, 
; ce le-a severșit prin donațiuni de mese, 
j scaune, bănci, cărți, tăblițe etc. la mai 
) multe scoli din tract așa d. e. la Băr- 
; Iad, Buduș și Sfântul.

Numai scolei din Bârlad — a că
rei zidire s’a fost început încă în an. 
1861, dar nu s’a finit până acum, la 

; stăruința dlui adm. protopresbiteral 
। a cinstit trei bănci a 5 fl. v. a., 

apoi o masă și doue scaune pentru 
învețătoriu, și în fine cărți și tăblițe 
pentru copii săraci.

fot așa a făcut donațiuni și la 
; mai multe biserici.
) în doi ani de Zile am prosperat 
) astfel prin îngrigirea și stăruința ade- 
I verat părințescă a dlui adm. I. Buz- 
■ dug, încât școlile nostre din tract 
i sunt bine organisate și copiii bine in- 
) struiți. Eră noi mângăiați și îmbăr- 
, bătuți, nu putem decât să mnlțămim 

Prea Venerabilului Consistoriu, că a 
sciut să ne pună în fruntea tractului

deodată, că pre ce basă a solvit dela sine 
tipografului din Lugoș suma de 34 fl. pen
tru tipărirea statutelor și a listelor de în
scrierea membrilor și a încassat deodată
15.12 fl. dela următorii 7. învețători și 
nume:

top

a-

„Dacă voiți să aveți învețători 
buni îmbunătățiți salariele 1“

Acesta sa și întâmplat, căci în 
tote comunele tractului din jos s’au
urcat salariele pănă la 100 fl. v. a
fiind pănă atunci dela 10—60 fl. v. a. 

învățătorii neapți s’au mai delă- 
turat și înlocuit prin altii mai cuali- 
ficați. Resultatul a fost că învățătorii, 
mai îndestuliți cu salariele lor și-au 
dat silință mai multă la învățământ 
așa încât esamenele din anul trecut 
au arătat resultate forte îmbucurate re. 
în multe comune poporul încântat de 
răspunsurile pruncilor mici, mulțămia 
părintelui administrator esclamând: 

—„Aeum_smm—și noi că avem_ scală_ și.
învețătoriu 1“ și apoi: „I înmulțim lela 
învățătoriului, numai să ne mai rămână".

Astfel s’a întâmplat, că poporul 
singur a mai îmbunătățit salariul în
vețătoriului. Românul iubesce scola, 
și jertfesce pentru progres, dacă e con- 

, vins pre deplin că are cu omeni de 
a face.

Prin aceste înse domnul admini
strator protopresbiteral I. B. numai 
și-a împlinit în mod lăudabil oficiul 
de Inspector școlar. al tractului, cu 
tote că nici nu a amintit despre răs
plătirea perderei de timp și a spuse
lor de călătorie etc.

Dar să dicem că aceste le-a fă
cut din oficiu. înse cu stimă trebue 
apoi să bineventăm pre domnul admini-

soția prietenului seu și iconă sa iu
bită. Cum? Să fie ea bre fiica Laurei, 
pre care o iubise odinidră prietenul 
meu Don Pedro ? Ce bucurie ar fi 
pentru el, dacă ar fi așa, dacă i-ași 
pute da știre despre aceea, pre care 
el o crede perdută! Nu aflase el bre 
în acel chip minunat cea mai înșelă- 
tore asemănare cu verișoră sa? Nu 
se pote ca fiica să semene mamei?" 
----ascunse biletul cu grabă, în-

' dată ce aușli deschiZendu-se 
se’ntdrse, și — losefa intră 
dini în salon. Fost’a haina 

care-i. învelia gingașa

ușa ; el 
cu pași 

de dimi- 
ei figură 
dimineței~~~i6st’a pentru ea r-azele 

ă<ai favorabile, decât lumina lumină
rilor? în acest moment ea i se părea

pre un adevărat părinte 
de starea nostră

loan
paroch și

îngrigitoriu

Născu, .
învețătoriu

luat în I-a ședință a comitetului reuniu- 
nei învățătorilor români gr. or din die- 
cesa Caransebeșului ținută în Bocșa mon

tană în 18 și 19 Septembre v. 1877.
(Urmare).

Nr. 10. D. președinte aduce mai de
parte la cunoscința comitetului, cumcă Dom- 
riul învețător din Lugoș Ștefan Lipovan, cu 
datul 1^13. Septembre a. c. a adresat acestui 
presidiu una scrisore, ce s’a esibat în 4)16. 
Septembre a. c. sub Nr. 9. dinpreună cu 
una copie de socotă a tipografului Traun- 
fellner de acolo, din al căror înțeles nu 
se pâte pre deplin constata dorința și inten- 
țiunea numitului D. învețător spre a se 
potă face una referadă chiară în causa a-
ceata._ De aceea provocă pre unul dintre 
notarii reuniunei a ceti aedstă epistolă spre 
a se potâ face posibilă lămurirea cuprin
sului ei.suini

După cetirea acestei epistole D. cassar 
loan Opra cugetând a pote da deslucirile
necesarie în causă, afirmă,
Ștefan Lipovan a

că învețătoriul
solvit în a. 1870. dela sine

pentru tipărirea statutelor și a listelor de 
înscrierea membrilor, pe sâma reuniunei 
nostre mvețătoresci una sumă de 34 fl. v. a. 
ce se vede și în Cuita din partea tipogra
fului prin copia socotei cea acludată la seri 
sorea din cesțiune și că cu ocasiunea ținerii 
conferențelor învețătoresci ținute cu învăță
torii din protopresbiteratul Caransebeșului, 
în calitate de comisariu școlar a încassat 
dela 7 învețători membrii ai reuniunei no-
stre în vețătoresci tacsa lor de membrii pre a
nul acela în soma de 15—12. fl. spre a potâ
D. Sa deveni la banii ce i-a dat
statutele si listele tipărite mai sus 
cari bani însă nu i au deportat la

pentru 
atinse, 
cassa

reuniunei, de 6re ce respectivii membri, dela 
cari au încassat banii, după cum arată car
tea principală a cassei datoreză și acuma 
cu tacsa lor de pe acel an. Mai departe Dl. 
I. Opra crede că Dl. Ștefan Lipovan doresce 
cu suma de 15.12 fl. ce au încassat-o dela 
cei 7 învețători precum și cea de 18.88 fl. 
cari laolaltă fac 34 fl. tocmai atât cât au 
spesat cu scoterea statutelor și a listelor 
dela tipografia să i se compute din partea 
comitetului în datoria sa, cu care se află în 
restanță ca fost membru al reuniunei nostre.

Luându-se în considerațiune deslucirile 
date în acesta causă de Dl cassariu loan 
Opra după desbaterea obiectului, s’a adus 
următorea

Decisiunei De ore ce din cuprinsul
cti mult mai fermecătore ca asară. 
buclele ei fâlfăiau încă liber în giu- 
rr>l frunții, \fimineța recordsă suflase ■ semorei D-lui învețător din Lugoș Ștefan
0 gingașe rlșață pe obrajii ei, cu un Lipovan dto 1)13 Sept, esîbată sub Nr. 9.
2imbet Încântiî-’or ea i clădii o bună- ) ™ se pote constata pe deplin dorința D.
dimineță nrieL«ncă si totuși în ace- I Sale, dr deslucirile date de cassariul loan^nținețâ prie\n6să, și totuși în ace- 

moment ei\trebui să-și dică că 
este un nebun; \ăci ochii ei erau tur- 
buri Și roșiți de \âns.

(Va \ma).

Opra nefiind suficiente pentru aducerea unei 
; decisiuni meritoriale finale în causa din ce- 
1 stiune, se decide, ca prin presidiu să i se re- 

trămită amintita epistolă pe lângă estrada- 
rea accatei decisiuni având D. Sa a..lămuri 

[ causa indicată mai chiar și a documenta

1.
2.
3.
4.
5.

Dela Georgiu Frana 
Dela Savu Drăgan . , 
Georgiu Cimponeriu . 
loan Rosica............... 
loan Bircea........... ..

6. Dionisiu Cornânu
7. loan Stoichescu

. . 1.89

. . 2.21

. . 3.15

. . 1.52

. . 1.26

. . 1.89
. . 2.20

fl. 

fl. 

fl. 

fl. 

fl. 

fl. 

fl.

Suma: 15.12 fl. 
membrii din protopresbiteratul Ga-

ransebesului, care sumă apoi nu s’a de
portat Ia cassa reuniunei.

Nr. 11. Mai mulți membrii de comitet 
avend cunoscința, eă părintele protopresbi
ter din Caransebeș Nicolau Andreeviciu s’a 
adresat încă cătră fostul președinte al reu
niunei Martin Tiapu cu doue scrisori cerând 
nesee desluciri în causa unor bani colectati 
de Pre On. D. Sa încă in a. 1869. pe seina 
fundațiunei reuniunei nostre, propun ca ne- 
fiind încă pănă acum resolvate acele doue 
scrisori să se ia la pertractare și comitetul 
să se enuncie. asupra lor, ca astfel să i se 
satisfacă cererei D-lui protopresbiter.

Presidiul în urmarea acâsta dând cetire 
scrisorilor părintelui protopresbiter din Ca
ransebeș constatâză din acele, cumcă numi
tul D. Protopresbiter este suspicionat, că 
n’au deportat la locul competinte suma de 
bani, ce încă în a. 1869 au colectat pe 
sema fondului reuniunei, care sumă de bani 
D. Sa au înaintat’o sub Nr. seu 220 ex 1869 
Ia fostul presidiu de atunci Vasiliu Nicolescu 
învețător în Lugoș, dela care are adeverința 
originală despre primire precum și recipis 
postai din acel an despre spedare din care 
causă cere a i se constata din actele reu
niune), care sume de bani a dispus fostul 
președinte V. Nicolescu a se deporta la 
cassă și cari liste le au avut la mână ca 
trămise din partea D. Sale despre acei in
divizi, cari de bună voie s’au înscris de 
membrii Ia reuniune.

Relativ la scrisorile din cesțiune ale 
părintelui protopresbiter, se observă din par
tea Dlui Martin Tiapu ca fost președinte 
al reuniunei în timpul mai recinte, cumcă 
scrisorile despre care vorbesce în acesta 
propunere nici de astă dată comitetul nu le 
pote resolvi, de ore ce fostul președinte V. 
Nicolescu nici pănă ații nu a predat actele 
reuniunei dela crearea acesteia pănă la adu
narea generală ținută în luna lui luliu în 
a. 1875. la Buziaș afară de bibliotecă, de și 
pe basa decisiunei comitetului reuniunei din 
18 Oetombre 1875 de sub Nr. 2. a fost 
provocat cu scrisorea presidiului din 8 Mar
țiu 1876 Nr. 3. a le preda, care provocare 
remâmd fără resultat, s’a cerut prin presi
diul de mai înainte cu datul 17 Maiu 1876 
Nr. 6. intrevenirea V. Consistoriu în acesta 
causă.

După cetirea scrisorilor și deslucirile 
aceste luate în considerațiune, comitetul a 
adus următorea

Decisiune: De 6re ce învețătoriul din 
Lugoș D. Vasiliu Nicolescu n’a predat nici 
pănă ații actele reuniunei de pe timpul când 
a funcționat dânsul ca președinte, adecă dela 
a. 1869 pănă la 1875 din cari s’ar pote 
constata adevărata stare a lucrului cu pri
vire la deslucirile, ce le cere părintele pro
topresbiter din Caransebeș Nicolau Andre
eviciu în privința banilor colectați și înain
tați încă în a. 1869. fostului presidiu de 
atunci Vasiliu Niculescu pe sema fondului 
reuniunei, se hotăresce a recerca Dl. proto
presbiter de a trărnite actualului presidiu al 
acestei reuniuni o copie a listelor despre 
banii trămiși la adresa lui V. Nicolescu pre
cum și o copie a documentelor originale de 
primire, ce le are la mână dela acesta, ca 
pre basa acelora comitetul să dispună cele

rerea d-lui președinte, ce se obs^rvă^i**®^* 
usitată și pe la alte oficii publice alătur^' >, 
du-se la părerea amintită a d-lui președ®13 f 
în causa de sub întrebare, propun procur 
rea unui Index, a unui protocol- 
și de espedițiune, cari presidiul să Ie pte 
după stilul veehiu și nou.

După desbaterea acestei propună. 
Comitetul primind propunerea de sub îi- 
trebare cu o cale decide, ca în interesul ret: 
niunei presidiul să procure pentru adminif 
strarea corectă și esactă a agendelor oficibsl 
interne, tipăriturile trebuincibse, precum I 
protocol deesibit, index și prot. de espediție^^ 
vând acestea le porta după stilul veehiu și noi 
er cassariul se avisâză a solvî din cassa reu, 
niunei prețul acestor 3 protocăle, s

Dl. președinte la cererea mai mul, ,> 
membri ridicând ședința la jum. pe 8 i 
sâra anunciă continuarea acesteia po mâ 
Z> la 9 6re precis. : -

(Va urma.)

de 
nu 
că

Varietăți.
* (Din Bucuresci) ne a sosit posta ț 

marți și mercuri însă numai alaltaeri. Eri 
ne-a sosit nimica. Din „U. p. A.“ se vede 
în septămâna trecută zăpada a înpedov

i cat pasagiul. • ■
i * (Timpul) a fost sâmbătă și dumi- 
I necă mai acceptabil; zăpada se topise. De 
j alaltaeri a început iâră a ninge. Zăpadă a- l 

vem din greu.
* (Advocat nou). D-l dr. Qncu \ 

din Zarand făcu filele trecute cen- \ 
sura advocațială în Budapesta. ' -

* (Nou6 esperiențe telefc 
ni ce). în minele de la Ferlay (Fran 
cia) s’au făcut de curend, Zice „L’Echo 
du Nord“, asemine esperiențe cu scop ' 
de a se studia întrebuințarea ce s’ar ? 
pute face cu telefonurile în minele 1 
de cărbuni. încercarea a avut nn 
resultat deplin. înterlocuitorii așezați 
fiind unii de-asupra, alții în fundul 
unui puț, au putut ușor corespunde 1 
între sine la o distanță de 350 metri; ; 
s’au esecutat o arie musicală și nici - ; 
o notă n’au fost perdută de urech>ele 
cari trebuiau s’o asculte. Totuși s’au 
constatat că de-asupra pământului se 
aude mai bine de cât desuptul lui. 
Causa acestei perderi de sunet se es- 
plică prin confundarea odgonului care 
în mine, primesce necontenit apa de 
prin boitele minei.

* (Regi m e n t u 1 al 7-1 e de că- 
I 1 arași) după cum spune „N. C.“ a 
j ajuns în Galați și a fost primit de po- 

pulațiune cu strigăte „să trăiască ar
mata română" prin tote stradele pe 
unde a trecut. Primăria Galaților a 
luat hotărîrea de a da vitezilor călă
rași un banchet.

* (Losul de 100,000) al îm
prumutului orașului Bucuresci eșit la 
tragerea de la 1 Noemvrie 1877 a 
fost câștigat de d. Constantin Tran- 
dafirescu din Brașov.

* (O sabie de onore zălo- 
gită).—Abdul Cherim pașa, genera
lisimul turcesc de odinioră contra șer
bilor, e pus, după cum se scie, sub 
acusațio de trădător. Familia sa re- 
masă în Constantinopol, a ajuns, după 
ce capul ei a fost depărtat, în o strim- 
tore așa de mare, în cât s’a veZut 
necesitată de a zălogi sabia adusă în 
timpuri fericite din partea junimei un
guresc!. Cine ar fi putut cugeta, că o 
sabie ca asta să trecă prin atâtea 
peripeții? Din mâna unui triumfător, 
să ajungă în sertariele unui speculant
grec ? „R. L.“

de lipsă.
Nr. 12. 

pertractărilor 
delor oficidse

Președintele pune la ordinea 
modalitatea, manipulării agen- 
interne ale reuniunei, carea

după părerea d-sale s’ar cuprinde întru pur- ) 
tarea unui Index, a unui protocol de esibit 
precum și de espedițiune.

Mai mulți membri sciind c.um-că pănă 
acum agendele oficidse ale reuniunei nu s’au

* (O trăsură de argint). — Un 
Z^ir din Calcuta povestesce, că s’a construit 
în acest oraș, pentru maharajahul din Ihcend 
o trăsură de argint masiv, care este un a- 
deverat cap-d’operă de eleganță și de soli
ditate. Fețele trăsurei, resorturile, rdtele scă
rile, într’un cuvent trăsura întegă este de 
argint, și fotă este ornată cu foi de lotus 
(plantă aquatică ce cr>’sce în India și 
sculptate în argint. în centrul r tr4^ 
rei, X/t—armele Maharajaiului &



patru laterne ale acestei minunate 
J trăsuri, sunt asemenea de argint. Interiorul 

e decorat cu lux, iar pernile și imbrăcămin- 
trasurei sunt din catifea albastră.

PARTEA SCIENTIFICĂ 
și LITERARĂ.

Caracterul confesional al 
■ lelor.

■ f . (Reprivire istorică).

(Urinare).

SCO-

? După esemplul lui Carol M. aflăm 
^*0 seria împăraților romano-germâni 
/ ire Otto I îngrigindu-se pentru ridi- 

■ \ area de scole la monăstiri. Sub con- 
T; ucerea lui Bruno, un frate învățat a

■ ui Otto, se înființa o scolă la curtea 
' i mperătescă, unde se învețau cele șepte

; irte libere. Aici se cualifica clerul mai 
„j nult și de aici se trimiteau bărbați 
p^șlnvețați pentru a ocupa episcopiile 

/ din Germania. Ignoranța ce domnia 
în țerile din apusul Europei, începu 

; în secului al 9-lea și al 101ea tot 
'z,nai mult să dispară și să facă loc lu-

&

riinei. Fântâna luminei a fost și a 
;emas în tot decursul evului mediu 
Bizanțiul. Imperiul roman de ost pe 
lângă totă decădența sa în privința 
politică, a sciut să ocrotescă cultura, 
sciința și artele și să le păstreze în 
contra Islamului și a barbarismului po-

__ porelor slavice, pănă când apusul eu- 
, ropen au ajuns la atâta maturitate ca 

să potă primi focul cel sânt al cul
turii și sciinții din mânile bizantini- 

-- lor. Poporele europene s’au adăpat 
din fântâna culturei parte mijlocit, 
parte nemijlocit. Mai ântăi Arabii, po
porul acela fanatic, care a străbătut 
în secuiul al 9-lea pănă în țerile cele 
mai estreme din vestul Europei, au 
împrumutat cultura bizantină. Sciin- 
țele și literatura cea frumosă a po
porului arabic a resărit în evul me
diu din semența bizantină. Arabii îna
intea Europenilor se făcură cunoscuți 
cu filosofia elină; înaintea poporelor 
apusene din Europa au tradus ei pe 
Aristoteles în limba lor și au încer
cat a întemeia sistemul religiunii moha- 
medane pe filosofia vechia. învețații 
creștini din apus voind să facă și ei 
să întemeeze creștinismul pe filosofia 
au împrumutat mai ântâi de la Arabi 
traducerea filosofilor elini și din 
limba arabică o a aplicat pentru for
marea cunoscutelor sisteme teologice 
ale scolasticilor din secuiul al 12-lea 
și 13-lea. Prin încercarea acesta cu
tezată a succes a ridica puterea pa
pilor, a da nascere la unele teorii 
noue dogmatice în sinul bisericei apu
sene (dogma despre purgatoriu), dar 
direcțiunea greșită a scolei lor a fă
cut a se discredita în curend sciința 
scolastică.

Cu cât biserica papistă se silia a 
îngrădi libertatea cugetării și a cre- 
dinții prin formalismele ierarchiei sale 
a pune totă sciința și cugetarea în 
servițiul teologiei și a trage o manta 
de uniformitate ierarchică preste in- 
trega viață religiosă, — cu atâta mai 
sigur au trebuit să descepte în ome
nii mai luminați dorul a se e- 
mancipa de astfel de îngrădituri efe
mere.

Cultura bizantină și-a deschis ca
lea spre apus, mai ales după contac
tul cel mare al lumei apusene cu cea 
resăritenă, prin espedițiunile cruciate. 
Canalul culturei bizantine spre apus 
a fost Italia. Legături politice și 
comerciale cu imperiul roman de re- 
sărit au făcut ca acesta țară, vădu
vită de mirii ei străluciți—împărații 
romani, — să importeze cultura din 
Bizanțiu și pentru cele-lalte țări ale 
apusului europen, cari zăceau in m- 
tunerecul barbarismului. Afară de a- 
cesta și în mod nemijlocit s’a plantat 

"'"'“'iultiira biz/antină la occident prin că- 
" imnerați germani op prin- 

' cese bizantine. Astfel Otto II se că
sători cu Teofano, fiica învățatului îm- 
perat bizantin Constantin Porfiroge- 
nitul, carea făcu a se introduce mo
ravuri mai fine la curtea împăraților 
germani.

în evul mediu s’a înființat un nu
măr însemnat de universități în Italia, 
Francia și Germania. La înființarea 

। universităților clerul, și anumit papii, 
j au avut o influență aprope hotăritore. 
i Nici o universitate din cele mai vechi 

nu s’a înființat fără a ave încuviin
țarea papei. Influența clerului asupra 
institutelor universitare s’a păstrat nu 

'''numai în tot decursul evului mediu, 
dar și în decursul evului nou, și chiar 
și în timpul nostru. Cu deosebire în 
statele catolice și astădi se pote ob
serva în țotă conducerea lucrărilor 
ce privesc universitățile spiritus agens 
al clerului — fie că, acesta se întem- 
plă pe basa unei usanțe vechi, espri- 
mată în cuvintele: „ecclesia praecedit“ 
— fie că, influența clerului este și 
astăzi destul de mare.

Confesionalismul în scolă, precum 
se vede, de la început a fost o ur
mare firescă a genesei scotelor. în
vățătura și sciința nu numai în evul 
mediu, dar multă vreme și in evul 
nou au fost o proprietate a claselor 
privilegiate și în special a preoțimei. 
Scolele aveau caracter mai mult pri
vat. De scoli în înțelesul de astăzi, 
de scoli poporale, prin care să stră
bată învățătura la popor n’a fost vor
ba până în secuiul al optsprezecelea, 
înainte se socotia ca un lucru necu
viincios ca să învețe și prostul (țăra
nul). Aceste prejudețe firesce au fost 
rămășițe ale feudalismului.

III.
De-și scolele în sine tote câte 

erau, erau confesionale, adecă susți
nute de biserici, totuși conceptul con- 
fesionalismului așa precum este el a- 
stădi nu era desvoltat, și prin urmare 
necunoscut. Dar și de când a început 
a se ivf, acestă noțiune nu a avut 
totdeuna acela’și înțeles. Unii adecă 
înțeleg sub scole confesionale — scole 
de ori ce categoriă, cari se susțin și 
conduc de clerul unei biserici, — și 
acesta este însemnătatea reală și ade
vărată a confesionalismului în scole; 
er alții, — și aceștia sunt, cari se în
cercă a discredita confesionalismul în 
scolă, '— înțeleg sub scole confesio
nale astfel de scole, în cari se pro
pagă numai cunoscințe bisericesci, și 
religios© dimpreună cu prejudețele 
timpurilor obscurantismului. Din acest 
punct de vedere a și succes unora 
a combate cu succes confesionalismul 
în scole. Ba dacă ne coborim în ac
tualitate vedem, că pănă la atâta a 
ajuns lucrul, încât pe studiul religiu- 
nei din partea statului, care se simte 
chiemat a conduce scolele, nu se mai 
pune aici prețul acela, care se pune 
și pe cel din urmă și mai neînsemnat 
obiect de învățământ.

Până la ivirea reformațiunei nu s’a 
împedecat nimenea de conceptul con
fesionali sinului în scolă. Scolele multe 
puține câte erau aveau caracter con
fesional. După reformațiune scola pen
tru biserica reformată ajunsese din 
punct de vedere religios o cestiune 
de esistență. Lucru firesc, pentru sus
ținerea confesiunei lor, protestanții au 
trebuit să’și înființeze scoli proprii, 
deosebite de ale catolicilor. După în- 
temeiarea reformațiunei, pentru antaia 
oră, întrebarea după caracterul scolei 
n’a mai putut rămâne indiferentă. Ca
racterul confesional m scolă, paua 
acum esistă în faptă, er de acijucolo 
se cualifică ca și noțiune Pana la 
reformațiune nimenea nu disputa in 
Germania unei scole caracterul ei; ca 
de sine înțeles el era catolic. Mai 
târțliu, după ce reformațiunea stră
bătu aprope în tote comunele se du
plică întrebarea: scolă catolică sau 
reformată? Pe calea acesta se ivesce

Certa acesta nu era prinsionalism.
cipală, adecă' a se susține scole con
fesionale sau heconfesionale, ci secun- 

I'dară că adecă o anumită scolă carac- 
I terni cărei confesiuni să’l aibă? Ace- 
! sta ’l putem privi ca al doilea stadiu 
। al confesionalismului în scole.
; (Va urma.)

Soiri ultime.
(După „S. d. T.-B.“)

Viena, 27 Marțiu n. Generalul 
Ignatieff a conferit la ameții cu 
contele Andrâssy și după ameții a 
fost primit la împăratul. „Polit. 
Corr.“ anunciă din Constantino- 
p o 1 e: cerculeză faima: Porta cedând 
i n f 1 u e n ț e i rusesci este pe cale a 
îndruma pe M u s u r u s pașa din Lon- 
don să întrevină la cabinetul englez, 
și cu provocare la tratatele în ființă, 
să’l înduplece a retrage flota engleză 
din Dardanelle.

Corespundentul din Petersburg al 
„Polit. Corr.“ vorbind despre missiu- 
nea lui Ignatieff la Viena, declară: 
Ignatieff este însărcinat a esplica, că 
cheia situațiun ei, încât privesce 
eventualitatea resbelului, este în Vi e- 
na, dacă i s’ar da Angliei să în- 
țelegă fără îndoială, că n’are să comp- 
teze pe Austria.

London, 27 Marțiu n. „Bureau 
Reuter" anunciă din New-York: 
Agenți de ai guvernului englez se $ice 
că cumpără în America pentru cava
lerie și artilerie 18,000 cai, cari se vor 
dirige preste Canada la Anglia.

Roma, 27 Marțiu n. în locul lui 
C a i r o 1 i s’a ales president al camerei 
F a r i n i.

Bursa de Viena 
din 15127 Marțiu 1878. 

Argint........................................................  
Galbin . ..............................................  
Napoleon d’aur (poli)..............................
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E o o n o m i o.
Budapesta, 23 Martie n. (Raport 

septămânal). Timpul, care pe la începu 
tul septămânei amenința rapița etc. cu peire, 
s’a întors spre bine, urmând zăpadă și apoi 
o temperatură dela -j- 2—10° R. Vegeta 
țiunea este totuși forte înapoiată. în deobște 
vorbind, economii pot fi mulțămiți cu mer
sul timpului de pănă acum, de ore ce erna 
n’a cășunat plântelor aprope nici o pagubă.

fost 
dat 
pro

Grâul pe la sfârșitul septămânei a 
căutat destul de bine. Cu totul s’a vân- 
60,000—70,000 măji metrice. Termine 
primăvară fl. 10.72--10.85; pro tomnă 

fl. 10.40.
Secară s’a vândut cu fl. 7.55—7.75.

Circulația 3000 măji metrice.
Orz ca nutreț fl. 

ția 2000 măji metrice.
Oves s'a vândut 

cu fl. 6.55—6.75.
Cucuruzul s’a 

7.30— 7.70. Cu totul 
măji metrice.

7.35—7.45. Circula-

3000 măji metrice

urcat îu preț cu fl. 
s’a vândut 10,000

Lâna nu s’a vândut decât o cantitate 
foite mică cu fl. 61—83 pro 56 chilo.

Porcii s’au vândut top cu 42—44 
per chilo greutate vitală. Diu Bănat au so
sit 7450, din Ardâl 930, din Serbia 830, 
din România pe Dunăre 1100, și pe drumul 
ferat 500, laolaltă 10,820.

U n s 6 r e a de porc a fost forte bine 
căutată din causa puținelor oferte. Marfa 
promptă s’a plătit cu fl. 59—60, computând 
și buțile.

Slănina n’a avut mai nici o trecere.
Fasole mare albă fl. 10.50—11.25 cr. 

Maz ere ung. fl. 9—11; Linte ung. cu 
fl. 9.50—12, semențăde cânepă fl. 14—15 
semență de in fl. 14.50, măzeriche 
de semănat fl. 6.50.

Semânța de luțernă, marfă fină 
fl. 60—62 pro maja metr; sămânța de 
t ri fo i u fl. 51—53 ;

Prețurile spirtului au remas aprope 
neschimbate. Metodul en gros fl. 3l'/2, în 
consum 32’|4—33, metodul vechiu fl. 33—34 
rafinadă fl. 34ț2—35 (tote pro 10,000 pro
cente litre). Bei de cap ră asdelenesei s’au 
cumpărat 5000 bucăți cu fl. 185.

Brașov, 22 Marti»? n. Pro hectolitrii: Grâu 
8.80—9.80, grftn seeărrțfl. 7.75, secară fl. fi.— 
6.20. orz fl. 5.70 -5.30., oves fl. 2.10- 2.20, cucuruz 
(pornnib) fl. 5.50, mălai» fl. 6.60; mazere fl. 6.f'0, 
linte 11. 1210. fa s o 1 e fl. 6.50, semența de infl. 12.50; 
cartofi fl. 1.30. Carne dc vită pro chilo cr. 40, 
carne de porccr.4+; său prâspet de vităfl.40 
pro 100 chilo.

Estras din f6ia oficială ..Budapesti 
OzWny.“

Licitatiuni: în 25 Aprilte și 25 Maiu 
imobil, lui Fraucisc Torok și Martin Ko- 
v ies jun. în Cluj (tribunal); în 1 Aprilie 
pretensiunile aparținetore masei concursuali 
lui '’eniamin N aftali în Ui ora (jud. cere. 
Aiud); în 15 Aprilie imobil, remasului după 
Samuil Kirăly în B a n d u l-d e-C â m p i e 
(tribunalul Mureș-Oșorheiu); în 6 Aprilie și 
7 Maiu imobil, lui George Tohat și soți 
în Restolciu (jud. cerc. Șomcuta mare); 
în 26 Aprilie și 27 Maiu imobil, lui Fran- 
cisc F e 1 m e r i și Anei B o d r o g i în O d o r- 
heiu (tribunal); în 31 Maiu și 1 Iulie im. 
lui Cornel Moldovan în Deva (tribunal) 
în 6 Aprilie și 6 Maiu imobil, lui Andreii! 
Kramer sen. și loan Kirra în Boges- 
dorf (jud. cerc. Mediaș). —

CONCURS.
Spre ocuparea postului de no

tari u în comuna mare Pianu supe
rior, precum și a notariatului cer- 
cual din comunele Șugag’, Capolna 
și Lazu, cu locuința în Lazu, se e- 
scrie concursul pănă în 15 Aprile 1878.

Fie-care dintr’acestea notariate 
este dotat cu o leafă anuală de 400 
fl. v. a. locuința liberă și deputat de 
lemne. Compentenții la aceste posturi 
au a-și așterne la acest pretoriat 
documentele lor pănă în (jiua nu
mită,

Săbeșiu 10 Martie 1878.
2-3 Oficiul pretoriul.

Nr. 32. 1878

CONCURS.
în sensul înaltei ordinațiuni a Preave- 

neratului Consistor archidiecesan din 9 Fe- 
bruariu a. c’ Nr. 170 B. se escrie prin acâsta 
concurs a d6ua-6ră pentru parochia gr. or. 
de clasa a III din Ohaba de sub petră cu 
filia Ciopea, în protopresbiteratul tractului 
Hațeg, cu terminul pănă la 26 Martie a. c.

Emolumentele sânt:
1. Din parochia „Ohaba de sub petră,u 

carea numeră 100 fumuri dela fie-care fum 
câte doue ferdele cucuruz cu tuleul, doue 
cupe vin (must) și câte o (li de lucru (clacă) 
apoi stolele îndatinate.

2. Dela filia Ciopea, care numeră 42 
fumuri de la fiesce care fum câte dâuă fer
dele cucuruz cu tuioul, stolele usitate și 
pămfint arător 2':2 jugere.

Doritorii de a competa la acâstă sta
țiune au n-și așterne suplicele lor bine in
struate la subscrisul pănă la terminul sus a- 
mintit.

Hațeg, 24 Februariu 1878.
în conțelegere cu comitetul pmochial.

I. Rațiu, m. p-,
3—3 protoprisb.

Nr. 52.
EDICT.

\ erona David Dobrin, legitima 
soțiă a lui Georgiu Dobrin. de reli- 4 
gia gr. or. din comuna Buciung pr<' n ’ 
topresbiteratul Făgărașului I carea c 
doi ani de ^lile au părăsit cu necre
dință pre bărbatul ei cu 3 prunci mri 
verstnici, nesciindu-se nici pănă 
locul aflării eif— deci se citeză prin 
acesta, ca în termin de un an și o fii 
de la mai jos însemnatul dat —- să se (
presenteze la subscrisul scaun proto- 
presbiteral, căci la din contră pro
cesul divorțial intentat de bărbatul 
în contra ei — se va pertracta și de- ; 
cide și în absența ei.

Făgăraș, 2 Marții' 1878. .1
Scaunul protopresbiteral al trac- <

tului Făgărașului I ca for matrimo
nial : j:

Pet’U Popescu m. p
3—3 protopresbiter.


